

# 旅行成跨年新风尚

## 昆明元旦假期旅游订单量同比增长133%

距离2024年元旦假期不足半个月的时间,越来越多消费者将旅行作为辞旧迎新的仪式。携程近日发布的《2024年元旦跨年游旅游洞察》显示,截至12月15日,2024年元旦假期国内整体旅游订单量同比去年增长超3倍,酒店预订同比增长超5倍,机票增长205%,跟团定制游等度假订单增长240%。从搜索热度来看,携程平台上的境内机票搜索热度较2019年同期增长26%,境内酒店搜索热度较2019年提高170%。

昆明旅游订单量同比增长**133%**

前往昆明旅游客源地TOP5:  
上海 北京 长沙 成都 深圳

昆明居民喜欢去的  
国内目的地城市TOP10:  
成都 上海 北京 大理市 重庆  
哈尔滨 西安 广州 景洪 长沙

昆明居民喜欢去的境外目的地TOP5:  
泰国 日本 英国 澳大利亚 新加坡

出行的主力人群为“00后”“90后”“80后”  
分别占比33%、33%和23%

数据来自携程旅行

### 登高看日出

登高迎接新年的第一缕阳光,祈祷新的一年步步高升。报告显示,近期“日照金山”“登高”等关键词热度逐渐攀升,川西、丽江、九江、黄山等著名山岳景区所在地的酒店搜索热度居高不下。

### 看烟花灯光表演

每到年末,景区、主题乐园等都会开启盛大烟花灯光表演。报告显示,2024年元旦主题公园门票预订量同比增长4.5倍。

### 出境游入境游如火如荼

近期,出入境管理政策持续优化,极大便利中外人员往来,元旦出境游迅速升温。报告显示,截至12月15日,携程平台上元旦假期出境游预订订单量同比增长近5倍。日本、中国香港、泰国、韩国、新加坡、中国澳门、澳大利亚、美国、马来西亚、英国入围出境游热门目的地前十。出境游客群体主要集中在“90后”“80后”和“70后”,分别占比39%、30%和14%。

今年元旦出境滑雪也受到用户的热捧,12月以来,出境滑雪产品订单环比上月增长460%。预订元旦、春节期间滑雪团队游产品订单量同比去年分别增长6倍、16倍。出境滑雪热门目的地有

### 追逐演唱会

今年,更多消费者追逐演唱会,收获快乐。报告显示,2024年元旦延续了2023年国内“旅游+演出”市场的繁荣。

### 泡温泉+滑雪

今冬“冰火两重天”的“温泉+滑雪”组合继续引领旅游热潮。携程数据显示,元旦假期预订冰雪酒店的用户中,多以异地跨省用户为主,并来自南方地区的消费者居多。而预订温泉酒店的用户,则多以本地同城用户为主。

日本、韩国、芬兰、俄罗斯等。此外,去北极圈邂逅极光也成为跨年新风尚。报告显示,元旦前往芬兰、瑞典看极光的订单量环比上月分别增长73%和10%。

入境游发展也是如火如荼。近期中国决定对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6个国家持普通护照人员试行单方面免签政策出台后,入境游瞬时搜索量暴增。元旦假期与圣诞假期相邻,不乏异国游子和外国友人利用假期入境探亲或旅游。携程数据显示,元旦期间,携程平台入境旅游住宿热度较2019年同期增长200%以上。

本报记者 曹婕

## 云南铁路年发送旅客量首次突破9000万人次

12月18日,记者从中国铁路昆明局集团有限公司(下称“国铁昆明局”)获悉,截至12月17日,今年以来云南铁路累计发送旅客达9003万人次,首次突破9000万人次大关,创历史最好成绩。其中,单日最高开行旅客列车499列,发送旅客51.6万人次。

香格里拉动车。11月26日,丽香铁路开通运营,两地间最快1小时18分可达,昆明经大理、丽江可直达香格里拉。新天路铺展在雪域高原,平均海拔3380米的云南省迪庆藏族自治州彻底结束了不通铁路的历史,融入全国铁路网,为富民兴藏、民族团结注入了崭新活力。至此,云南14个州市实现高铁动车通达,运维里程突破5000公里。

昆明至万象不再遥远。4月13日,中老铁路从昆明南、万象站双向对开国际旅客列车,昆明至万象间可实现乘火车当日通达,较好满足了中老两国民众乘坐中老铁路跨境出行和观光旅游的美好愿望,持续打造服务中老人民的发展路、幸福路、友谊路。

跨境出行更加便捷。7月25日起,中老铁路实施全新的列车运行图,以提高通关效率。昆明南至万象D887/8次国际旅客列车的运行时间压缩了1个多小时,全程时间也从之前的10个半小时缩短至约9个半小时,昆明至万象的旅程变得更加便捷、通畅。

截至目前,今年以来中老铁路旅客发送同比增长90.9%,已累计发送72个国家和地区的10多万名跨境旅客,国内段每月旅客发送量由开通初期的60多万人次增至最高的151万多人次。

出行选择更多。国铁昆明局充分发挥现代化铁路网和发达高铁网优势,精准实施“一日一图”,最大限度挖掘运输潜力、增加运力投放,并结合12306客票预售情况,优化运输组织方案,用足用好运能运力,促进地方经济和旅游业的发展。在春暑运和节假日等客流高峰期,重点保障昆明至西双版纳、大理、丽江、保山等热门方向运能充足,满足广大旅客出行需求。

服务更加温馨。为保障旅客安全有序温馨出行,国铁昆明局在昆明、大理、丽江、普者黑、西双版纳、香格里拉等客流较大车站设立“民族服务台”,提供普通话、民族语言“双语”服务。根据不同旅客的需求,在列车上提供无干扰服务和主动服务,从旅客乘车感受出发,全方位提供优质服务。聚焦老年、脱网等特殊旅客群体在购票、出行等方面遇到的困难,开设售票专窗和流动岗点,提供现金支付、人工引导等“面对面”服务。

本报记者 曹婕 文 通讯员 杨紫轩 摄

元旦假期

爱干些啥

政策优化



动车组驰骋在路上